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Vilniaus Sv¢. Jézaus Sirdies baznycia ir vizitieciy vienuolynas
Kosciol Najsw. Serca Jezusowego oraz klasztor wizytek w Wilnie
The Church of the Most Sacred Heart of Jesus and the Visitation Sisters Convent

SvC. Mergelés Marijos Apsilankymo sesery vienuolijg jktré $v. Pran- The Order of the Sisters of the Visitation of Holy Mary was found-
ciskus Salezas. Popiezius Paulius V 1618 m. vienuolijg patvirtino, ed by Saint Francis de Sales. Pope Paul V canonically erected the
liepdamas laikytis sv. Augustino regulos ir sv. Pranciskaus Salezo ra- order in 1618, prescribing the sisters to follow the Rule of Saint Au-
Syty konstituciju. Vizitietés paplito visoje Europoje, véliau ir kituose gustine and the constitutions written by Saint Francis de Sales. The
krastuose. Lietuvoje sig vienuoli- Visitation Sisters spread all over

ja Vilniaus priemiestyje, dabarti-
niame Subaciausrajone, jkurdino
vyskupas Konstantinas Kazimie-
ras Bzostovskis. 1694 m. pradéta
vizitieciy vienuolyno ansamblio
statyba, o 1717 m. pastatyta laiki-
na murine koplycia, kurioje vyko
pamaldos. 1729 m. pradéta staty-
ti nauja Jézaus Sirdies baznycia.
Statyba, vykdytg pagal architekto

Europe and beyond. In Lithua-
nia, Bishop KonstantyKazimierz
Brzostowski settled the Visita-
tion Sisters ina suburb of Vilnius
(today, the district around Sub-
aciaus Street). The construction
of the ensemble of the Visita-
tion Convent began in 1694, and
in 1717 a temporary brick chapel
was builtto hold services.In 1729

the new Church of the Most Sa-
cred Heart of Jesus designed by

Juozapo Polos projekta, finansa-

vo pacios vienuolés ir vyskupas

K. K. BZostovsKkis. 1756 m. rugpju- architect Juozapas Pola began to

Cio 26 d. baznycia konsekruota. Vienuolyno namai karési j rytus ir be built. The construction was endowed by the Visitation Sisters

pietus nuo baznycios. Pradéti statyti 1694 m., jie buvo baigti XVIII a. themselves and Bishop Brzostowski. The church was consecrated

3-iame Ketvirtyje. on 26 August 1756. The convent buildings rose east and south ofthe
Nuo pat jkarimo iki 1843 m. vienuolés islaiké pavyzdinj pensio- church. Their construction lasted from 1694 until the third quarter

na, kuriame kasmet buvo aukléjama apie 40 kilmingy Seimy mer- of the 18th century.

gaiciu. From its establishment to 1843, the Visitation Sisters maintained

an exemplary boarding school, in which approximately forty girls
from noble families were educated.
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Vilniaus ViesSpaties Dangun Zengimo bazny¢ia ir misionieriy vienuolynas
Kosciol Wniebowstgpienia Panskiego oraz klasztor misjonarzy w Wilnie
The Church of the Ascension of the Lord and the Convent of the Congregation of the Mission

Misionieriu ordinas jkurtas 1625 m. Paryziuje, vienuolio sv. Vin-
cento Pauliecio. Sios kongregacijos kunigu tikslas buvo skleisti ir
tvirtinti kataliky tikéjima, uzsiimti sielovada ir labdara. Lietuvoje
ir Lenkijoje misionieriai ypac pasizymeéjo kaip svietéjai, nes jiems
buvo pavesta steigti vyskupiju seminarijas ir joms vadovauti. | Lie-
tuvy jie pirma kartg atvyko 1686-aisiais, pakviesti Vilniaus vyskupo
Aleksandro Kataviciaus.

1687 m. misionieriai apsigyveno Vilniaus vaivados zmonos Kotry-
nos Radvilienés jiems dovanotuose Sangusky rimuose uz buvusios
miesto sienos, Subaciaus priemiestyje, netoli Subaciaus varty. Vei-
kiai misionieriai pradéjo rapintis naujos baznycios statyba ir apleis-
ty ramuy pritaikymu vienuolynui.

Statybos uzsitesé net trisdesimt penkerius metus, nes darbus
nuolat trukdeé jvairios negandos. Pastatytg baznycig 1730 m. Viespa-
ties Dangun Zengimo vardu pasventino Vilniaus sufraganas Jurgis
Ancuta. Vieta, kurioje iskilo baznycia su vienuolynu, misionieriu
buvo pavadinta ISganytojo kalnu. Sis vardas dokumentuose neretai
taikomas ir paciai baznyciai. Savo
valdose vienuoliai buvo jsirenge
du sodus, kuriuose deréjo beveik
300 vaismedziu, o 5 tvenkiniuo-
se plaukiojo karpiai ir karosai;
pasivaiksciojimams misionieriai
turéjo nedidelj angliska parka su
dviem saltiniais.

The Congregation of the Mission was founded by monk Saint Vincent
de Paul in Paris in 1625. The aim of the priests of this congregation was
to spread and strengthen the Catholic faith, to conduct pastoral and
welfare work. In Lithuania and Poland the Vincentians particularly dis-
tinguished themselves as educa-
tors,asthey werechargedwiththe
task of establishing and adminis-
tering diocesan seminaries. They
arrived in Lithuania for the first

time in 1686, invited by Bishop of
Vilnius Aleksandras Katavicius.

In 1687 the Vincentians settled
in the Sanguszko palace, which
was given to them by the wife of
the Vilnius voivode, Kotryna Radvi-
liené (Katarzyna Radziwitl), behind
the former city wallin the Subacius
suburbcloseto Subacius Gate.Soon
the Vincentians became involved in the construction of a new churchand
adaptation of the abandoned palace for the needs of the convent.

The construction lasted as long as thirty-five years, as the works
were constantly interrupted by various calamities. When the church

was finally built in 1730, the suffragan bishop of Vilnius Jurgis Ancuta
consecrated it with the title of the Ascension of the Lord. The Vincen-

tians called the location where the church and the convent were built
Saviour's Hill. The church itself is quite often referred to by this name
in documents. The monks planted two gardens with almost 300 fruit
trees in their domains, and bred carps and crucian carps in five ponds.
They also had a small English garden with two springs for taking walks.
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Vilniaus Viespaties Jézaus baznycia ir trinitoriy vienuolynas

Kosciol Pana Jezusa oraz klasztor trynitarzy w Wilnie
The Church of the Lord Jesus and the Trinitarian convent in Vilnius

Trinitoriy ording XII a. pabaigoje jkaré sv. Jonas Matietis ir sv. Felik-
sas Valua. Jo tikslas buvo —ispirkti krikscionis belaisvius, kryziaus kary
metu patekusius saracény nelaisvén. Todél trinitoriy regula jpareigojo
visus turtus ir pajamas dalytij tris dalis, kuriy dvi skiriamos vienuoliy
islaikymui bei gailestingiems darbams, o viena — belaisviy isSpirkimui.
XVI a. ordinas reformuotas ir daugiausia uzsiima misijomis.

[ Vilniu vienuoliai trinitoriai atvyko 1693 metais. Ju ir Lietuvos Di-
dziosios Kunigaikstystés etmono bei Vilniaus vaivados KazimieroJono
Sapiegos iniciatyva 1694-1717 m. priemiestinés Sapiegu rezidencijos
teritorijoje pastatyta baznycia, kuri Sv¢. Atpirkéjo Jézaus NazarieCio
titulu pirma karta konsekruota 1716 metais. Baznycia garséjo stebu-
klinga Jézaus Nazariecio skulptura, pagaminta Romoje pagal Madride
saugota stebuklingg Ecce Homo atvaizda. XVII a. pabaigoje trinitoriy
Generaliné kapitula buvo nusprendusi statyti tokias skulpttiras visy
trinitoriy baznyciu didziuosiuose altoriuose. 1756 m. Vilniaus vysku-
pas Tomas Zenkavicius §ventove dar karta konsekravo Sv¢. Trejybeés,
SvC. Atpirkeéjo Jézaus Nazariecio ir Sv¢. Mergelés Marijos gimimo titulu.

Baznycios architektara ir islike jos dekoro fragmentai primena sios
Lietuvoje retos vienuolijos dvasine tradicija ir liudija auksta svento-
ves fundatoriy menineés kultaros lygi. Pagrindiniame baznycios fa-
sade virs portalo jkomponuota skulptariné grupé simbolizuoja tri-
nitoriy veikla: reljefas vaizduoja du krikscionis karius, patekusius j
kitatikiy nelaisve, ir juos raminantj angela.

The Trinitarian Order was established by Saint John de Matha and
Saint Felix of Valois in the late 12th century. The purpose of the Order
was ransoming Christians who were taken captives by the Saracens
during the Crusades. Therefore, the Trinitarian Rule required divid-
ing all income into three parts, two of which were meant for mainte-
nance of the monks and charity work, and one third was set aside for
the ransom of Christian captives. In the 16th century the Order was
reformed and became mainly involved in missionary work.

Trinitarian monks arrived in Vilniusin 1693. On their initiative and
by the efforts of the hetman of the Grand Duchy of Lithuania and
the Vilnius voivode Kazimierz Jan Sapieha, in 1694-1717 a church was
built in the territory of the suburban residence of the Sapieha fami-
ly, which was consecrated for the first time with the title of the Holy
Redeemer, Jesus of Nazareth in 1716. The church was famous for a
sculpture of Jesus of Nazareth made in Rome according to the mi-
raculous image of Ecce Homo in Madrid. In the late 17th century, the
General Chapter of the Trinitarians decided to erect such sculptures
in the high altars of all Trinitarian churches. In 1756 Bishop of Vilni-
us Tomas Zenkavicius reconsecrated the church with the title of the
Holy Trinity, the Holy Redeemer, Jesus of Nazareth, and the Nativity
of the Blessed Virgin Mary.

The church architecture and the surviving fragments of its décor

bear witness to the spiritual tradition of this rare monastic order in
Lithuania and reveal the high artistic culture of the endowers of the

temple. The sculptural group set up above the portal in the main
facade of the church symbolises the activity of the Trinitarians: a re-
lief represents two Christian soldiers taken captives by infidels and a

consoling angel.
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Své. Mergelés Marijos Ramintojos baznycia ir augustijony vienuolynas

Kosciol Matki Boskiej Pocieszenia oraz klasztor augustianow
The Church of Our Lady of Consolation and the Augustinian convent

Vienuolija jkurta 1256 m. Italijoje, popieziui Aleksandrui IV sujungus The Order of Saint Augustine was established in Italy in 1256, when
keleta atsiskyréliu bendruomeniu, besilaikanciu sv. Augustino regu- Pope Alexander IV united several eremitical groups following the
los. Vienuolijos tikslas — misijos ir sielovados darbas. LDK pirmasis Rule of Saint Augustine into one community. The aim of the Order
augustijony vienuolynas jsteigtas XV a. pradzioje Lietuvos Brastoje. is missionary work and pastoral care. The first Augustinian convent
Véliau jie karési Gardine, Vilniuje, Kaune. in the Grand Duchy of Lithuania
Vilniuje augustijonai nuo 1673 m. gyveno is iSmaldos ir ieskojo was founded in Lithuanian Brest
vietos jsikurti. 1675 m. jiems atiteko karmelity statyta mediné baz- in the early 15th century. Later
nycia Saviciaus gatvéje. 1682 m. Vilniaus vyskupijos administrato- more convents were established
rius Mikalojus Pacas sudaré komisijg rapintis vienuolyno jktarimu in Grodno, Vilnius and Kaunas.
ir fundacijomis. Pastatai, skirti gyventi 12 vienuoliy, pradéti statyti The mendicant Augustinian
XVII a. pabaigoje, sujungiant keletg cia stovéjusiy vienuolynui uzra- monks lived in Vilnius from 1673
sytu ar pirkty namuy. 1746-1768 m. vienuoliai, padedami geradariu, looking for a place to settle. In
pasistaté murine baznycig, islikusig iki musy dieny. Didziajame alto- 1675 they were given a wooden
riuje kabéjo malonémis garséjantis Sv¢. Mergelés Marijos Raminto- church onSaviciaus Street, which
jos paveikslas, kurj partapino altoriy globojusi Sv¢. Mergelés Marijos was built by the Carmelites. In
Ramintojos brolija. XVIII a. pabaigoje susiformavo visas augustijo- 1682 the administrator of the Vil-
ny vienuolyno ansamblis, issidéstes prie Boksto ir Siaurosios gatviu. nius diocese Mikotaj Pac set up a

commission in charge of found-

ing a convent and procuring endowments. The construction of the
buildings that had to accommodate twelve monks began in the late
17th century — several houses assigned to the convent or bought for
that purpose were connected into one. In 1746-1768 with the help of

benefactors the monks built a brick church that has survived until
our days. The high altar contained a picture of Our Lady of Consola-

tion famous for its graces, which was donated by the patron of the
altar — the Fraternity of Our Lady of Consolation. The entire ensem-
ble of the Augustinian convent situated in the area of Boksto and Si-

auroji Streets was formed in the late 18th century.
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Sv. arkangelo Mykolo baznycia ir bernardiniy vienuolynas

Kosciol sw. Michata Archaniota i klasztor bernardynek
The Church of Saint Michael the Archangel and the Bernardine convent

1593 m. Vilniaus vaivadai Leonui Sapiegai atiteko Valaviciy giminei In1593 a plot of land nearthe Churches of Saint Anne and the Church
priklauses sklypas Vilniuje, prie Sv. Onos bei Sv. Bernardino ir $v. Pran- of Saint Francis and Saint Bernard in Vilnius, which belonged to the
ciskaus baznyciy, o né metams nepraéjus savininkas sklypa su ten Wottowicz family, fell to the Vilnius voivode Leo Sapieha, and less
buvusiais pastatais paskyré tuo metu Uzupyje jsikarusiy bernardi- than a year later the proprietor assigned the plot along with the

niy vienuolynui. 1599 m. spalio buildings on it to the convent of | : m—

1 d. buvo pasirasytas vienuolyno Bernardine sisters who were at s A |'

g —~ .
I . r ..-ﬁ.. .. .- :
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fundacijos aktas, kuriuo pasiza- that time settled in Uzupis. On

dama ne tik pasirapinti deramu 1 October 1599, the act for the

vienuoliy islaikymu, bet ir ,nuo
pamaty” iSmaryti kataliky Sv. ar-
kangelo Mykolo baznycia ir gyve-
namuosius bei tkinius pastatus.
Vienuolés savo ruoztu buvo jpa-

endowment of the convent was
signed, under which the nuns
were to receive proper mainte-
nance, and the Catholic Church
of Saint Michael the Archangel,

reigotos melstis uz karaliy, sena- as well as residential and main-

tg, krasta ir fundatoriaus Leono tenance buildings were to be

Sapiegos seima. built “from the foundations”.

Vienas svarbiausiy bernardiniu In their turn, the nuns were

kasdienio gyvenimo bruozuy buvo obliged to pray for the king, the

klauzaros laikymasis. Vienuolé galéjo palikti vienuolynag tik susiklos- senate, the country and the family of the endower Leo Sapieha.

cius isskirtinéms aplinkybéms: prasidéjus karui, siauciant marui, ki- One of the main features of daily life of Bernardine nuns was living

lus gaisrui arba Keliaujant j kita vienuolyna. a cloistered life. A nun could leave the convent only in extraordinary
Vienuolynas turéjo savus amatininkus, veiké audykla ir nedidelé circumstances: due to an outbreak of war, plague and fire or when

alaus darykla. Bernardinés globojo ir aukléjo mergaites, dazniausiai travelling to another convent.

neturtingas bajoraites, moke jas religijos pagrindu, rasybos, skaity- The convent had its own craftsmen, a weaver’s shop and a small brew-

mo, muzikos, prancazy kalbos, siuvimo ir siuvinéjimo. ery. Bernardine nuns acted as guardians and mentors of young girls,

mostly from impoverished noble families, and taught them the basics
of religion, writing, reading, music, French, sewing and embroidering.
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